

出口趨穩帶動需求恢復

11月製造業PMI回升至49.2%

【香港商報訊】國家統計局11月30日公布，11月份，中國製造業採購經理指數（PMI）為49.2%，比上月上升0.2個百分點，景氣水平有所改善。

市場信心有所改善

國家統計局服務業調查中心首席統計師霍麗慧表示，11月份製造業PMI中，生產指數和新訂單指數分別為50.0%和49.2%，比上月上升0.3個和0.4個百分點，其中生產指數升至臨界點，製造業產需兩端均有改善。從行業看，農副食品加工、有色金屬冶煉及壓延加工等行業生產指數和新訂單指數均位於擴張區間，產需兩端較為活躍。

新疆伊寧園區攜手灣區發展低空經濟

【香港商報訊】記者盧偉報道：11月30日，2025年「讀懂中國」國際會議（廣州）期間，舉辦了主題為「馳向新，智創未來，構建空中『一帶一路』新經濟走廊」的低空經濟專題論壇。霍爾果斯經濟開發區黨工委委員、伊寧園區黨工委副書記、管委會副主任潘熹接受本報記者採訪時指出，伊寧園區依託低空經濟作為創新載體，致力於推動伊犁地區轉型為連接中亞的「低空經濟門戶」。該園區通過發展低空物流、低空旅遊等新興業態，拓展多元化應用場景，積極對接粵港澳大灣區低空經濟產業，突破地理邊界限制，打造「天空絲路」。

粵港澳大灣區憑借其城市群密集、產業基礎扎實、創新能力突出等優勢，已在低空經濟領域形成「三核聯動」的強勁發展態勢，成為中國低空經濟發展的先行區與高地。目前，廣東省已形成廣州、深圳、珠海「三核聯動、多點支撐、成片發展」的低空經濟產業格局，匯聚了小鵬匯天、億航智能、大疆等一批頭部企業，並獲批建設國家低空經濟綜合示範區，產業生態成熟，引領作用顯著。

面對粵港澳大灣區的先進經驗與雄厚的低空經濟產業基礎，潘熹指出，伊寧園區基於自身稟賦，明確了以低空經濟為創新載體，推動伊犁從傳統邊疆地區向連接中亞的「低空經濟門戶」轉型的戰略定位。在強化兩地「產業對接」方面，潘熹表示，兩地正在探索「標準對接」，構建規則新路徑，通過推動低空服務標準與中亞國家接軌，開展航空人才聯合培養等工作，促進邊疆地區與共建「一帶一

11月份中國製造業PMI小幅回升，表明市場信心有所改善。四中全會精神全面貫徹落實，『十五五』發展目標鼓舞人心，都對市場信心產生了積極影響。」國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群說。

從中國製造業PMI分項指數來看，外貿環境改善，製造業出口趨穩，帶動市場需求恢復，對於推動11月份中國製造業PMI回升發揮了重要作用。「11月份，儘管國際經濟環境仍然複雜，但中美經貿磋商達成的成果共識帶動我國外貿環境改善，製造業出口趨穩運行。」中國物流信息中心分析師文韜說，從後期來看，12月份，各行業進入年底收官衝刺階段，同時也是政策落實和資金投放的重要節點，加上「十五五」啓動所帶動的需求增量預期，以及外貿環境趨穩下進出口需求正常釋放，製造業市場需求仍趨穩

回升空間。

非製造業商務活動指數為49.5%

數據顯示，11月份中國非製造業商務活動指數為49.5%，較上月下降0.6個百分點。受上月黃金周假期高基數影響，消費相關服務業活動呈現淡季回落特徵。

中國物流與採購聯合會副會長何輝認為，11月份，中國非製造業經營活動較上月有所放緩，消費相關服務業在上月黃金周假期高基數影響下，呈現淡季回落特徵，是導致本月非製造業放緩的主要因素。年末節慶和冬季消費相關需求集中釋放會帶動消費相關服務業有所回升。經濟持續穩定運行需要加快落實各項政策措施，通過精準發力，充分釋放投資與消費需求潛力。

「天工開物·奉新對話」系列活動圓滿舉辦

【香港商報訊】記者郭美勤、黃凌媛報道：百丈仙緣靈境，應星故里奉新。近日，「天工開物·奉新對話」《宋應星畫傳》名家講堂與宋應星故里活動在江西奉新舉辦。

活動期間，「宋應星畫傳」名家講堂在奉新縣文化藝術中心舉行。原江西省委常委、副省長、江西省文化和旅遊研究推廣協會會長、《宋應星畫傳》作者朱虹親臨主講。奉新縣委常委、宣傳部部長李小銀主持活動，副縣長彭朝新等出席。

朱虹表示，《天工開物》是一部承載着中華傳統文化和智慧的經典之作，蘊含尊重勞動、崇尚自然、追求和諧的價值觀，書中倡導的環保意識、創新精神，與黨的二十屆四中全會中提到的「加快高水平科技自立自強」「推動科技創新和產業創新深度融合」等高度契合。今天在全國大力發展科學技術的大背景下，宋應星的歷史地位要大大提升。

朱虹建議，奉新作為宋應星出生與去世地，應系統挖掘其生平與著作內涵，成立「宋應星研究會」，開發系列文化產品，聯合各地打造主題旅遊線路。他呼籲提升宋應星歷史地位，明確天工文化品牌定位，構建以《天工開物》為核心的城市超級IP與文化標識體系，打造全國影響力的名人品牌目的地和「天工園」文化園區。

在文旅融合方面，朱虹提出推動「旅遊+」模式，通過「文旅+網絡」實現全球營銷，「文旅+農業」發展農旅融合，「旅遊+體育」舉辦賽事，「旅遊+論壇」設立科普常設論壇等。同時，要構建政府、企業、民眾協同的生態系統，加強跨區域合作與服務質量監管，優化遊客體驗。

在天工開物·奉新對話沙龍環節，多為專家學者進行了一場關於如何讓近400年前的智慧在當下「開物成務」的思想碰撞，圍繞「從故里到精神高地」「從故里到超級IP」「從故里到產業沃土」「從活動到長效機制」四大主題展開討論。大家一致認為，奉新作為宋應星故里，應把握時代機遇，打造具有全國影響力的文化品牌。

12月赴日航班取消逾900班

【香港商報訊】據央視新聞報道，根據11月29日最新數據顯示，12月原計劃執行的5548個中國飛往日本的航班中，904個已確定取消，相當於約15.6萬個座位，取消比例達16%。除航班數量減少外，機票價格也受到了此次風險提示的連帶影響。

據日本政府觀光局統計，今年1月至10月，約有820萬中國遊客到訪日本，中國遊客是日本旅遊業及相關行業的重要客源。如果航班進一步削減，可能會抑制日本旅遊需求的增長，日本方面也對本國旅遊業受影響的程度表示擔憂。

通州對話全球 共繪「和合共生」新圖景

2025 通州·全球發展論壇在京舉辦

當通州·全球發展論壇（2025）閉幕的掌聲漸息，京杭大運河畔北京城市副中心以「全球發展、和合共生、人與社會全面發展」為核心議題的「通州·全球發展論壇（2025）」帶給世界的思考仍在延續。

這場於近期舉行的盛會，匯聚了意大利前總理、德國前財政部長、歐洲議會前副議長等多國政要及南非、巴西、新加坡等國學界代表。論壇期間，中國人民大學發布《人與社會全面發展：面向2050年的人類社會發展戰略》報告，不僅讓通州成為全球發展議題的「對話樞紐」，更以實踐印證其首都國際交往新窗口的功能定位，為鏈接全球資源、服務國際合作寫下鮮活註腳。

楊凌雲

北京市人民政府黨組成員、副市長孫碩，中國人民大學黨委書記張東剛、校長林尚立，中共中央對外聯絡部部長助理金鑫，北京市通州區委副書記、區長鄭皓，中國日報社副社長朱寶霞，教育部國際合作與交流司副司長張晉，華東政法大學黨委書記郭為祿，中國新聞社副社長陳建輝等中方嘉賓，意大利前總理、歐盟委員會前主席羅馬諾·普羅迪，俄羅斯前副總理謝爾蓋·沙赫林，波蘭前副總理兼財政部長、波蘭華沙科茲明斯基大學轉型、一體化和全球化經濟研究中心主任格澤高滋·科勒德克，德國前財政部長約爾格·庫基斯，歐洲議會前副議長雷夏德·恰爾涅茨基，安哥拉人民解放運動中央政治局委員、信息和宣傳書記埃斯特韋斯·伊拉里奧等外方嘉賓，來自中央和國家機關、北京市、通州區、來自美國、英國、法國、德國、俄羅斯、澳大利亞、日本、新加坡、韓國、馬來西亞等國家的知名學者和國際組織代表、駐華使節、企業代表、社會知名人士，來自人民日報社、新華社、中央廣播電視總台、光明日報社、中國日報社、中國新聞社、中國青年報社、北京日報社、北京廣播電視臺等媒體代表共500餘人參加論壇。

論壇落子通州 首都功能的「具象化實踐」

在多邊機制弱化、全球化遇阻的當下，論壇以「問題導向」與「解決方案」雙重屬性，為全球發展注入確定性。當500餘位全球政要、學者與企業家齊聚通州運河商務區，這場以「和合共生」為主



題的國際盛會，早已超越「對話平臺」的淺層意義。

北京市副市長孫碩表示，「和合共生」是中華民族的歷史基因、東方文明的精髓之一，為破解當前全球發展赤字、治理短板和信任困境提供了深刻啟迪，為構建更加公平、包容、可持續的全球治理秩序貢獻了中國智慧。

「從2023年『共促全球發展』，到2024年『發展共同體』，再到今年『和合共生』，論壇始終與全球發展同頻。」中國人民大學副校長鄭新業在閉幕發言中提及的軌跡，與通

州作為北京城市副中心的成長高

度契合，而論壇落地通州更是對通州作為首都「國際交往功能承載地」定位的深度踐行。

論壇發布的「互利共生、攜手共治、民生為本、文明互鑒、生態共護」五項行動倡議，從五大維度破解全球發展難題，通州則成為倡議的「首善實踐區」，「生態共護」「跨國界生態治理」等議題均可依託通州大運河生態保護經驗形成可複製模式；「民生為本」強調的「公共服務協同」，已在通州與北三縣的醫保異地結算、教育「手拉手」合作中



初見成效——這種「全球倡議+本地實踐」的聯動，讓通州從「政策承接者」升級為「方案輸出者」，詮釋副中心「服務國家戰略、鏈接全球資源」的核心價值。

全球智慧匯聚 通州鏈接全球

論壇期間，通州不僅是「東道主」，更成為全球議題「對接平臺」——外交家圓桌深度研討、15個平行論壇精準對話、青年創新大賽活力碰撞，不同國家與領域的智慧在此交融，形成「全球問題通州議、全球方案通州商」的格局。

在「推動人與社會全面發展——全球南方視角」外交家圓桌環節，俄羅斯前副總理謝爾蓋·沙赫林、聯合國駐華協調員常啟德、新加坡國際事務研究所所長戴尚志等，圍繞「全球南方發展援助」

「非洲去殖民化」「關稅戰影響」展開對話。中國人民大學區域國別研究院院長翟東升結合通州「運河包容文化」，提出「以對話代對抗、以協作破困境」，獲嘉賓普遍認同。這場圓桌不僅為全球南方發展破題，更讓通州成為南北合作的「非官方對話渠道」。15個平行論壇進一步細化議題，實現通州與世界的精準對接。「人工智能與全球發展新態勢：中俄

戰略對話」分論壇，吸引兩國AI頂尖專家共商全球治理；「『一帶一路』國際合作：全球產業鏈重構」分論壇上，通州區委常委、常務副區長李先俠與企業代表探討供應鏈韌性建設，推動通州與沿線國家產業對接；「中歐合作與全球發展」分論壇，聚焦經貿、能源合作，為深化中歐戰略夥伴關係提供「通州思路」。這些論壇如同「精準接口」，讓通州鏈接全球產業鏈、創新鏈、治理鏈。

未來可期 通州持續貢獻「全球方案」

自「通州·全球發展論壇」2023年創辦以來，通州已連續三年成為全球發展「議事廳」。三屆論壇累計吸引40多個國家和地區近2000名嘉賓參與，通州的國際辨識度顯著提升。

中共中央對外聯絡部部長助理金鑫指出，論壇是「四大全球倡議落地落實的生動實踐」，也道出了論壇與通州的共同使命。

論壇不是終點，而是通州以論壇為紐帶深化全球合作的新起點。未來，通州將繼續以全球發展論壇為紐帶，深化與世界各國在發展領域的對接合作，讓「和合共生」的理念轉化為更多「通州實踐」，讓北京城市副中心成為推動全球新秩序構建的「重要力量」，為人類共同的美好的未來持續貢獻智慧與方案。